The Valley of Geysers in the Kamchatka Region
Долина Гейзеров находится в России. Долина гейзеров - природная достопримечательность Камчатского края. Это одно из самых больших гейзерных полей мира и единственное в Европе и Азии. А также в долине есть много медведей. Долина гейзеров – это уникальное место для туристов. Лучший способ путешествовать в Долину Гейзеров – на вертолете (helicopter). Это очень интересно и захватывающе, но дорого. 
Lake Baikal
Озеро Байкал находится в Сибири в России. Это самое глубокое чистое озеро в мире. Вода в озере настолько чистая, что люди могут ее пить. Озеро окружено (is surrounded by) горами со всех сторон. Байкальская вода уникальна и удивительна, она очень прозрачная и чистая. Также вода в Байкале всегда холодная. На Байкале есть 30 островов, самый крупный - остров Ольхон. 52 вида (kinds) рыб живет в озере. Туристы очень любят посещать Байкал.
Mount Elbrus
Эльбрус – самая высокая гора в России. Ее высота – 5642 метра. Эльбрус находится в Кавказских горах (the Caucasus). Много-много лет назад он был вулканом (volcano). В 1829 году первые русские исследователи посетили Эльбрус.  В настоящее время множество туристов приезжают к горе, чтобы покорить (subdue) Эльбрус. Но это может быть опасно, потому что горы никогда не подчинятся (obey) человеку. 
Lena Delta
Лена – это большая и длинная река в Сибири в России. Дельта Лены — одна из самых больших речных дельт в мире. Там есть много больших и маленьких островов, речных каналов и озер. Лена – глубокая река, поэтому (that’s why) по ней могут ходить корабли.  На берегах Лены есть много густых (thick) лесов, в которых живут множество разных животных. Многие туристы путешествуют вдоль (along) по Лене на кораблях или пешком вдоль берега (shore). 
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